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У сучасному суспільстві корупція висту-
пає тією перешкодою, яка зустрічається на 
шляху економічного розвитку держави. На 
жаль, в Україні корупція є великою про-
блемою самого суспільства. Високий рівень 
корупції перешкоджає ефективному розви-
тку економічних відносин, веденню націо-
нального бізнесу. 

Корупція стала складовою частичною 
механізму експлуатації суспільства бюро-
кратичними структурами. Безпосереднім 
суб’єктом корупції як особливого роду сус-
пільних відносин може виступати держав-
ний чиновник, політик чи діяч громадської 
або господарської органiзацiї. Особами, 

які отримують вигоду вiд його дiй, можуть 
бути: індивіди, вiтчизнянi чи зарубiжнi 
фірми, полiтичнi та громадські органiзацiї, 
спецслужби іноземних держав [8, с. 217].

Корупція серед державних службов-
ців становить велику соціальну загрозу, 
оскільки вона прямо або опосередковано 
впливає на суспільні цінності та підвалини 
державності. Корумпованість державних 
службовців становить суспільну небезпеку, 
загрожуючи статусу правової держави, її 
демократичному розвитку, підриває її ав-
торитет на міжнародній арені і в суспіль-
стві, створює загрозу національній безпе-
ці України. Питання корупції в органах 
державної влади є однією з найгостріших 
проблем в Україні, без кардинального ви-
рішення якої ефективний розвиток нашого 
суспільства неможливий.

Корупційні відносини складаються з 
приводу виконання (реалізації) особою, 
офіційно наділеною владою чи службови-
ми повноваженнями, владних (службових) 
повноважень. Відповідні службові повно-
важення виступають засобом досягнення 
мети корупційних правопорушень. У пев-
них випадках вони виступають предметом 
специфічного торгу, у результаті якого 
суб’єкт корупції одержує (чи прагне одер-
жати) відповідні дивіденди. При цьому зо-
всім не обов’язково, щоб владні (службові) 
повноваження «продавались» за матеріаль-
ні блага. «Продажність» суб’єкта корупції 
може базуватися і на нематеріальній основі 
[2, с. 133].

У статті аналізуються положення но-
вого Закону України «Про державну служ-
бу», який набирає чинності 01.01.2014 р., у 
співвідношенні з положеннями Закону України 
«Про засади запобігання та протидії корупції», 
де основна увага приділяється державному 
службовцю як суб’єкту відповідальності за 
корупційні правопорушення. Розглядаються 
корупційні правопорушення, які найчастіше 
вчиняються державними службовцями. 
Запропоновано здійснювати економічну, 
соціальну, організаційно-правову, культурну 
та моральну профілактику корупційних пра-
вопорушень.
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шення, суб’єкт відповідальності за корупційні пра-
вопорушення, державний службовець, класифікація 
посад державних службовців (група і підгрупа), про-
філактика корупційних правопорушень.
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Під корупційним правопорушенням 
слід розуміти суспільно-небезпечні діян-
ня, вчинені службовою особою, у яких усі 
ознаки вказують на корупційний характер 
та за яке законом передбачено криміналь-
ну, адміністративну, цивільно-правову або 
дисциплінарну відповідальність. Ці пра-
вопорушення можуть бути вчинені лише 
службовими особами, які завжди пов’язані 
зі зловживанням наданої їм влади або 
службовим становищем, і які мають на меті 
отримання неправомірної вигоди з корис-
ливою або іншою метою. Такими правопо-
рушеннями можуть бути: підкуп працівни-
ка державного підприємства, установи чи 
організації; привласнення, розтрата майна 
або заволодіння ним шляхом зловживання 
службовим становищем; перевищення вій-
ськовою службовою особою влади чи служ-
бових повноважень; прийняття пропози-
ції, обіцянки або одержання неправомірної 
вигоди службовою особою; пропозиція або 
надання неправомірної вигоди службовій 
особі; провокація підкупу; порушення об-
межень щодо сумісництва та суміщення з 
іншими видами діяльності; порушення ви-
мог фінансового контролю тощо.

Особливості ознак корупційних право-
порушень, пов’язані, у першу чергу, з поді-
лом корупції на три рівні:

1. Низовий рівень – побутовий рівень 
громадян у сфері обслуговування, освіти, 
охорони здоров’я, військового зобов’язання 
щодо несення військової служби. Це про-
являється у формі надання неправомірної 
вигоди: давання грошей, подарунків.

2. Місцевий рівень – на рівні місцевого 
самоврядування, відносини між суб’єктами 
підприємницької діяльності (дрібний і се-
редній бізнес). Носить більш завуальовані 
форми «подяк», зустрічних дій, виражених 
у формі послуг, пріоритетних пропозицій, 
привабливих вакансій тощо. Такі зустрічні 
послуги, що подані з порушенням законів, 
важче ідентифікувати та кваліфікувати як 
корупційні правопорушення, а відповідно 
й проводити розслідування відносно ко-
рупціонерів.

3. Рівень державної влади – політична 
еліта, правоохоронні органи, прокуратура, 
вищі судові установи. Характерною озна-

кою корупційних діянь даного рівня є на-
дання доступу до влади через високі поса-
ди, політичне лідерство тощо.

Характерною ознакою корупції першо-
го рівня є неправомірна вигода, другого 
рівня – незаконне отримання послуг та прі-
оритетів (пропозицій тощо) і, нарешті, тре-
тього рівня – незаконний доступ до влади 
[8, с. 216].

Закон України «Про засади запобі-
гання та протидії корупції» від 7 квітня 
2011 р. чітко визначив перелік осіб, які є 
суб’єктами відповідальності за корупційні 
правопорушення. Таке розмежування дало 
нам змогу уникнути суперечок щодо по-
ширення чи непоширення на відповідних 
осіб положень КК України, Кодексу Украї-
ни про адміністративні правопорушення та 
антикорупційного законодавства в цілому. 
У свою чергу, новий Закон України «Про 
державну службу», який набере чинності 
01 січня 2014 р., проводить розмежуван-
ня інституту державної служби від інших 
службових осіб.

Відповідно до ст. 4 ЗУ «Про засади запо-
бігання та протидії корупції», усіх суб’єктів 
відповідальності за корупційні правопору-
шення поділено на п’ять груп:

1. Особи, уповноважені на виконання 
функцій держави або місцевого самовряду-
вання;

2. Особи, які для цілей цього Закону 
прирівнюються до осіб, уповноважених на 
виконання функцій держави або місцевого 
самоврядування;

3. Особи, які постійно або тимчасово 
обіймають посади, пов’язані з виконанням 
організаційно-розпорядчих чи адміністра-
тивно-господарських обов’язків, або особи, 
спеціально уповноважені на виконання та-
ких обов’язків у юридичних особах приват-
ного права незалежно від організаційно-
правової форми, відповідно до Закону;

4. Посадові особи та працівники юри-
дичних осіб – у разі одержання ними не-
правомірної вигоди, або одержання від них 
особами, зазначеними у пунктах 1 і 2 ч. 1 
цієї статті, або за участю цих осіб іншими 
особами неправомірної вигоди; 

5.  Фізичні особи – у разі одержання 
від них особами, зазначеними у пунктах 1-4 
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ч. 1 цієї статті, або за участю цих осіб інши-
ми особами неправомірної вигоди.

Відповідно до нового Закону України 
«Про державну службу», державна служба – 
це професійна діяльність державних служ-
бовців з підготовки пропозицій щодо фор-
мування державної політики, забезпечення 
її реалізації та надання адміністративних 
послуг. Якщо Закон України «Про держав-
ну службу» від 16 грудня 1993 р. перед-
бачає лише виконання завдань і функцій 
держави, то новий охоплює й формування 
державної політики та надання адміністра-
тивних послуг. За новим Законом держав-
на служба має сприйматись не тільки як 
допоміжний інститут держави, а й як меха-
нізм забезпечення реалізації прав і свобод 
людини, колективних інтересів суспільства.

Окрім того, у новому ЗУ «Про держав-
ну службу» визначено статус державного 
службовця – це громадянин України, який 
займає посаду державної служби в дер-
жавному органі, органі влади Автономної 
Республіки Крим або їх апараті, одержує 
заробітну плату за рахунок коштів дер-
жавного бюджету, крім випадків, визначе-
них законом, та здійснює встановлені для 
цієї посади повноваження, безпосередньо 
пов’язані з реалізацією завдань та виконан-
ням функцій державного органу або органу 
влади Автономної Республіки Крим щодо: 
підготовки пропозицій стосовно формуван-
ня державної політики у відповідній сфері; 
розроблення, експертизи та/або редагуван-
ня проектів нормативно-правових актів; 
надання адміністративних послуг; здій-
снення державного нагляду (контролю); 
управління державним майном або май-
ном, що належить Автономній Республіці 
Крим, державними корпоративними пра-
вами; управління персоналом державних 
органів, органів влади Автономної Респу-
бліки Крим або їх апарату; реалізації інших 
повноважень відповідного органу. Таке 
визначення статусу і чітке встановлення 
функцій зробить великий крок на зустріч 
боротьби з корупцією.

Оскільки Кабінету Міністрів України 
надано право за погодженням з відповід-
ними державними органами до посад дер-
жавної служби відносити й інші, не перед-

бачені цим Законом, посади, то в кожному 
конкретному випадку суди мають перевіря-
ти наявність акту КМУ про віднесення до 
державної служби посади особи, яка при-
тягується до відповідальності [6, с. 66]. 

Новим Законом «Про державну служ-
бу» встановлено інший підхід до класифіка-
ції посад державної служби, ніж передбаче-
ний ще чинним Законом. Відбувся перехід 
від лінійної до двомірної системи, де є пе-
рерозподіл посад на групи та підгрупи. По-
сади державної служби, замість існуючих 
семи категорій, відтепер поділяються на 
п’ять груп та на дев’ятнадцять підгруп.

Характерними для України корупцій-
ними правопорушеннями державних служ-
бовців є:

– неправомірне сприяння призначен-
ню на посаду осіб за неправомірну вигоду. 
Призначаються на посади державної служ-
би особи, які були зареєстровані як під-
приємці, й на момент вступу на державну 
службу отримували прибуток і надалі хо-
тіли його отримувати, а за законодавством 
це є прямим порушенням. У свою чергу, 
державному службовцю, який повинен був 
здійснювати перевірку, була надана непра-
вомірна вигода, щоб він, користуючись сво-
їм службовим становищем, повпливав на 
хід подій; 

– службовці займаються підприємниць-
кою діяльності через підставних осіб або 
родичів чи близьких осіб;

– зарахування кандидата на посаду без 
належної процедури конкурсного набору. 
Не відбувалось складання іспиту особою, 
яка претендувала на зайняття посади дер-
жавної служби, не була створена конкурсна 
комісія, особа була призначена на посаду 
без проведення співбесіди з нею. У новому 
Законі передбачені положення про про-
ведення конкурсу на зайняття вакантних 
посад державної служби. Ці положення до-
поможуть створити прозорість прийняття 
рішень про зарахування на посаду держав-
ного службовця;

– призначення особи на посади держав-
ної служби, на яких вони будуть безпосе-
редньо підпорядковані близьким особам, 
хоча це заборонено;

– неправомірне сприяння фізичним або 
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юридичним особам у здійсненні ними гос-
подарської діяльності, одержанні субсидій, 
субвенцій, дотацій, кредитів, пільг, укла-
данні контрактів;

– неправомірна видача дозволів, ліцен-
зій, довідок тощо;

– відмова фізичним та юридичним осо-
бам в інформації, надання якої передбаче-
но правовими актами, умисно затримувати 
її, надавати недостовірну чи неповну ін-
формацію;

– отримання прямо не передбачених за-
коном пільг та привілеїв тощо.

Залежно від характеру діяння, мотива-
ції та спрямованості корупційні правопору-
шення поділяються на дві групи:

1) корупційні правопорушення дер-
жавних службовців, в основі яких лежать 
зловживання владою або службовим ста-
новищем з корисливою метою, яка має ви-
ключно майновий характер. Ним виступає 
майно (гроші, цінності та інші речі), право 
на нього (документи, які надають право 
отримати майно, користуватися ним або ви-
магати виконання зобов’язань тощо), будь-
які дії майнового характеру (передача май-
нових вигод, відмова від них, відмова від 
прав на майно, безоплатне надання послуг, 
санаторних чи туристичних путівок, про-
ведення будівельних або ремонтних робіт 
тощо). Це може бути незаконне отримання 
державним службовцем матеріальних благ 
або послуг, незаконне заволодіння чужим 
майном або правом на нього, надання пе-
реваг певному суб’єкту, порівняно з інши-
ми особами, які ставлять його в нерівне 
становище з іншими особами. Наприклад, 
особа, яка стоїть у черзі третьою на отри-
мання квартири, отримає її першою. Такі 
переваги надаються особі, яка не має права 
на них, чим порушуються права (інтереси) 
інших осіб. При цьому суб’єкт отримання 
переваг надає неправомірну вигоду служ-
бовій особі. Здійснення повного чи част-
кового звільнення особи від обов’язкових 
платежів, надання додаткових виплат за 
надання неправомірної вигоди. Надання 
права власності на результати інтелектуаль-
ної власності (винаходи, промислові зразки 
тощо), право на їх використання, право на 
користування земельною ділянкою, які не 

належать особі, яка буде ними володіти, ко-
ристуватись та розпоряджатись з корисли-
вою метою для державного службовця;

2) інші правопорушення, які вчинюють-
ся державним службовцем без корисливої 
мети. В результаті їх вчинення зазначена 
особа не має на меті протиправно заволо-
діти майном чи одержати неправомірну 
вигоду, а прагне задовольнити інший свій 
або інших осіб інтерес. Наприклад, по-
магає родичу в просуванні по державній 
службі або сприяє в отриманні ним поза-
чергово житла із державного житлового 
фонду, державний службовець одержує за 
допомогою працівника банку молодіжний 
кредит на будівництво житла по спрощеній 
програмі, не маючи на це права. Власнику 
будівельної компанії надали можливість 
брати участь у тендері, у якому спеціаль-
но не було створено конкуренції. Органі-
затори аукціону з продажу конфіскованої 
продукції запросили взяти в ньому участь 
лише керівників (службових осіб) районно-
го масштабу, не запрошуючи більше нікого 
та не роблячи оголошення, і розпродають 
їм майно за нижчою вартістю. Одержувач 
переваг ніяких обіцянок за це відповідним 
особам не давав, за послуги не платив. 

Поділ корупційних правопорушень на 
дві умовні групи має значення для про-
ведення ефективного аналізу їх причин і 
передумов з метою врахування його ре-
зультатів при подальшій розробці антико-
рупційних заходів [1, с. 27]. 

Для профілактики корупційних пра-
вопорушень потрібно реформувати цілу 
систему, яка складається з політичних, 
економічних, соціальних, організаційно-
правових, культурних та моральних від-
носин. Такі дії повинні будуть сприяти 
подальшому позитивному розвитку нашої 
держави, зниження рівня корупційних 
правопорушень. 

Економічна профілактика повинна 
включати в себе: перевірку в державних 
службовців фінансування; запровадження 
ефективної системи контролю за доходами 
та видатками державних службовців через 
систему оподаткування; розробку механіз-
му, який буде унеможливлювати відмиван-
ня коштів та легалізацію тіньових коштів; 
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здійснювати детальну перевірку реєстрації 
суб’єктів підприємницької діяльності; ство-
рити чіткий механізм проведення публіч-
них торгів та здійснювати детальну пере-
вірку такого проведення.

Соціальна профілактика повинна вклю-
чати в себе: збільшення оплати праці дер-
жавних службовців до європейського рівня, 
для того щоб не підштовхувати їх до корум-
пованості; запровадити довгострокове кре-
дитування під малий відсоток для певних 
потреб державних службовців; перегляну-
ти чинну систему соціального страхування.

Правова профілактика повинна вклю-
чати в себе: дотримання антикорупційного 
законодавства; приведення у відповідність 
всіх нормативно-правових актів до анти-
корупційного законодавства; проведення 
постійного моніторингу норм чинного за-
конодавства для виявлення та вилучення 
норм, які будуть сприяти корупції.

Державно-управлінська профілактика 
повинна включати в себе: перевірку про-
ведення конкурсного відбору кандидатів 
на посаду державних службовців; прийнят-
тя на посаду кандидатів тільки з достатнім 
рівнем підготовки; контролювати спеціаль-
ні перевірки кандидатів на посади; звіту-
вати перед міністерствами про виконання 
вимог законодавства на місцях «Про дер-
жавну службу», «Про засади запобігання і 
протидії корупції», відповідних інструкцій 
і положень, стану трудової дисципліни в 
колективі, терміну розгляду звернень гро-
мадян.

Культурна профілактика повинна вклю-
чати в себе: перевірку достатнього рівня 
спілкування службовців; не допускати не-
дбалого ставлення до державних символів; 
перевіряти культуру спілкування службов-
ців з громадянами.

Моральна профілактика повинна вклю-
чати в себе: перевірку сумлінності виконан-
ня службових обов’язків; не допускати дій і 
вчинків службовців, які можуть зашкодити 
інтересам державної служби чи негативно 
вплинути на репутацію державного служ-
бовця. 

Ефективна боротьба з корупційними 
правопорушеннями державних службов-
ців не може бути здійснена в результаті 

разових і короткочасних акцій, а потребує 
довгострокових соціально-економічних, 
політичних і правових перетворень. Про-
філактика таких правопорушень здійсню-
ється компетентними органами, які пови-
нні співпрацювати з громадянами через 
гарячі лінії, телефони довіри. Така співпра-
ця дозволить боротись з конкретними про-
явами корупції.

Отже, із врахуванням вищесказано-
го державний службовець є одним із тих 
службових осіб, які найчастіше вчинюють 
корупційні правопорушення. На рівень ко-
рупції у сфері державної влади впливають 
багато факторів, серед яких можна виділи-
ти політичну нестабільність, економічний 
розвиток, бюрократичний режим, низька 
заробітна плата службовців, незадовіль-
ний стан боротьби з корупцією. Більшість 
громадян, які на практиці зустрічаються із 
корумпованістю в органах державної вла-
ди, навіть не пробує відстояти свої права в 
законний спосіб, тому що вважають такі дії 
марними. Але якщо порівнювати боротьбу 
з корупцією, яка існує зараз із попередніми 
роками, то варто сказати, що Україна по-
чала робити кроки для її подолання, при-
ймаючи антикорупційне законодавство, а 
тепер потрібно і на практиці здійснювати 
профілактичні заходи для подолання ко-
рупції. 
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SUMMARY 
The article is analyzed the new Law of 

Ukraine «On State Service», which takes effect on 
01.01.2014 in relation to the Law of Ukraine 
«On measures of prevention and combating cor-
ruption», where main attention is focused on state 
servant, as a subject of liability for corruption of-
fenses. It is considered corruption offenses, which 
often are committed by state servants. It is pro-
posed to realize economic, social, organizational, 
legal, cultural and moral prevention of corrup-
tion offenses.


